

# КОММУНА ПЛЮС

№ 20 (1123) 17 мая 2017 г.

16+

**Уважаемый читатель!**

Приглашаем вас 19 мая с 10.00 до 14.00 на Воронежский почтамт (пр.Революции, 25) – там состоится

**День подписчика.**

Вы сможете выписать газеты «Коммуна плюс», «Коммуна» по сниженным ценам и получить сувенир от редакции!



**КОРОТКО**

Состоялась рабочая встреча губернатора Алексея Гордеева с руководителем департамента здравоохранения Воронежской области Александром Шукиным. Речь шла о результатах реализации майских указов Президента РФ по снижению смертности и выполнению показателей «дорожной карты» по повышению заработной платы медицинских работников.

Мэр Воронежа Александр Гусев выступил на 22-м заседании городского парламента с отчетом о деятельности администрации городского округа за 2016 год. Ориентирами для работы горадминистрации по-прежнему служили значения показателей майских указов Президента РФ Владимира Путина, показатели эффективности деятельности органов местного самоуправления, целевых индикаторов Стратегического плана социально-экономического развития городского округа и муниципальных программ.

Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Воронежской области направил жителям многоэтажек более 25,5 тысячи заявлений о выдаче судебных приказов на взыскание задолженности по взносам на капитальный ремонт. В случае, если неплательщики взносов не погасят долги в досудебном порядке, им, в соответствии с судебными приказами, придется не только уплатить задолженность по взносам, но и возместить судебные издержки регионального оператора.

Состоялась рабочая встреча губернатора Алексея Гордеева с председателем Контрольно-счетной палаты Воронежской области Вячеславом Олемским. Он проинформировал главу региона об исполнении поручения по контролю качества выполнения дорожных работ в г.Воронеже и расходовании выделенных на эти цели финансовых средств. Алексей Гордеев поручил продолжить контроль за выполнением дорожных работ.

В Воронеже на площадке областного казенного учреждения «Агентство инноваций и развития экономических и социальных проектов» обсудили новшества в ЖКХ и отметили наградами самые интересные проекты. Агентство подвело итоги очередного этапа конкурса инноваций «Правила роста». Этот этап был посвящен двум направлениям – инновациям в ЖКХ и благоустройству парков и скверов. На конкурс поступили десятки работ – от готовых к воплощению проектов до пока нереальных фантазий.

В День матушки глава Воронежской митрополии провёл встречу с супругами клириков Воронежской, Борисоглебской и Россошанской епархий. Во встрече, которая прошла в зале собраний Благовещенского кафедрального собора после богослужения и открытия благотворительной ярмарки, также приняли участие епископ Россошанский и Острогжский Андрей и епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергей.

**АКТУАЛЬНО**

## Родил ребёнка – посади дерево!

Активисты общественного движения «Матери России» высадили в Кантемировке рябиновую аллею



Фото Оксаны ДРЕПИНОЙ.

Сорок рябинок с аккуратными табличками, на некоторых указаны имена тех, кто заложил аллею, а вместе с ней и новую традицию, – украшение центра Кантемировки. Тридцать восемь семей с детишками в возрасте от грудничкового до совершеннолетнего приняли решение оставить такой замечательный след в жизни посёлка.

Инициаторами проекта стали местные активистки регионального отделения Всероссийского общественного движения «Матери России». Как отметила руководитель Кантемировского отделения ВОД «Матери России» Елена Пономарёва, в движении принимают участие 57 жительниц Кантемировского района. И не только они, но и их семьи, их друзья активно поддержали акцию «Родил ребёнка – посади дерево!»

– Что очень важно, нам оказали помощь на уровне администрации Кантемировского района, – подчеркнула Елена Пономарёва. – Детишки говорят о высаженных рябинах: «Это дерево будет расти вместе со мной! А когда-то меня и обгонит». Ребята сделали на память фотографии возле своих рябин. Это так трогательно!

Саму идею женщинам подсказала её руководитель регионального отделения Наталия Вожова.

– Первую такую аллею мы заложили в 2014 году около Перинатального центра Воронежской областной клинической больницы № 1, – рассказала Наталия Александровна. – Теперь на ней растут липы-девочки и дубки-мальчики. Позже наша инициатива была замечена на федеральном уровне. Воронежскую идею с удовольствием подхватили в Москве, Ростовской области, Ингушетии и Хакасии. И вот приятно осознавать, что теперь акция «Родил ребёнка – посади дерево!» набирает силу в районах Воронежской области. В объявленный Президентом Год экологии наш почин объединяет сразу несколько важных тем: поддержку материнства и детства, укрепление семьи и, конечно, зелёное строительство, ведь мы все хотим жить в красоте и дышать чистым воздухом.

Наталия СТОЛПОВСКАЯ.

**ОТВЕЧАЕМ НА ВАШИ ПИСЬМА**

**Отказ от льгот**

**Как отказаться от набора социальных услуг льготнику со следующего года?**

В соответствии с законодательством граждане, имеющие право на государственную социальную помощь в виде ежемесячной денежной выплаты и набора социальных услуг, могут отказаться от получения социального пакета.

Начиная с 1 января 2009 года, процедура отказа от получения социальных услуг упрощена. Если в период с 2008 года по 2016 год льготником было подано заявление об отказе от получения набора социальных услуг, и у льготника сохранилось желание получать денежный эквивалент и в последующие годы, то необходимости повторно обращаться в Пенсионный фонд РФ нет. В случае, если льготник поменял свое решение и хочет с 1 января следующего года снова воспользоваться набором социальных услуг в натуральном виде, то до 1 октября текущего года следует подать соответствующее заявление в территориальный орган Пенсионного фонда по месту получения ежемесячной денежной выплаты.

С учетом заявлений граждан, отказавшихся от набора социальных услуг (далее – НСУ) в 2008-2016 году, количество льготников, которые не пользуются натуральными льготами в 2017 году, достигло 244 тыс. человек, что составляет 82,69% от общего числа льготников (295 тыс.), включенных в регистр.

На 1 марта 2017 года 59 тыс. федеральных льготников имеют право на набор социальных услуг, в соответствии с заявлениями которых выдано 18 тыс. справок о праве на НСУ.

С 1 февраля 2017 года на оплату предоставления гражданину набора социальных

услуг направляется 1048 руб. 97 коп. в месяц, в том числе: на оплату социальной услуги, в виде бесплатных лекарственных препаратов по рецептам врача – 807 руб. 94 коп.; на оплату социальной услуги, в виде бесплатной санаторно-курортной путевки – 124 руб. 99 коп.; на оплату социальной услуги, в виде бесплатного проезда – 116 руб. 04 коп.

**Документы по списку**

**Я инвалид. Как оформить ежемесячную денежно выплату?**

Социальная поддержка людей с ограниченными возможностями – одна из прерогатив Пенсионного фонда Российской Федерации. В соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», граждане, в установленном порядке признанные инвалидами, имеют право на ежемесячную денежную выплату (далее ЕДВ). Для назначения ЕДВ необходимо подать заявление в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства, а если гражданин уже является получателем пенсии, то в территориальный орган ПФР, в котором находится его пенсионное дело.

Заявление о назначении, доставке или смене способа выплаты ЕДВ можно подать через «Личный кабинет гражданина», размещенный на официальном сайте ПФР, либо лично в территориальном органе Пенсионного фонда.

Ежемесячная денежная выплата устанавливается со дня обращения гражданина в территориальное Управление ПФР с соответствующим заявлением об установлении выплаты и предоставлении следующих документов:

- удостоверение личности и гражданства;
- документ, удостоверяющий проживание на территории Российской Федерации;

– справка, подтверждающая факт установления инвалидности.

Набор социальных услуг является частью ежемесячной денежной выплаты и для его получения писать отдельное заявление не нужно.

Согласно Федеральному закону от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» право на получение набора социальных услуг (НСУ) гражданин получает только с момента установления ему ЕДВ. Сумма средств, направляемая на оплату предоставления НСУ, удерживается из состава начисленной гражданину ЕДВ.

Набор социальных услуг включает в себя: –бесплатную медицинскую помощь, в том числе предусматривающую обеспечение в соответствии со стандартами медицинской помощи по рецептам врача необходимыми лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов;

–предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение, осуществляемое в целях профилактики основных заболеваний;

–бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.

Гражданин вправе отказаться от получения НСУ полностью или частично на следующий год, подав в территориальный орган ПФР до 1 октября текущего года заявление об отказе от НСУ. Срок действия данного заявления с 1 января следующего года до 31 декабря года, в котором гражданин обратится с новым заявлением об изменении варианта предоставления НСУ.

Отвечают специалисты Отделения Пенсионного фонда РФ в г. Воронеже.

**Неблагоприятные дни**

22 мая (понедельник) (с 6.00 до 8.00)

Электронная версия газеты в Интернете по адресу: [www.communaplus.ru](http://www.communaplus.ru)

**ПОГОДА**

Дата	СР 17.05	ЧТ 18.05	ПТ 19.05	СБ 20.05	ВС 21.05	ПН 22.05	ВТ 23.05
Осадки	небольшой дождь	ясно	небольшой дождь	облачно с прояснениями	ясно	пасмурно	облачно с прояснениями
Днем	+10	+14	+17	+23	+19	+18	+19
Ночью	+4	+7	+9	+13	+10	+10	+11



№20 (1123) 17 мая 2017 г.

Цифры в скобках обозначают ограничение просмотра телепередач по возрасту: (6+) - просмотр не рекомендуется детям до 6 лет; (12+) - просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; (16+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 16 лет; (18+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 18 лет.

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program details (Time, Title, Duration).

Средства массовой информации

Средства массовой информации

Средства массовой информации

Средства массовой информации

Advertisement for '20-02-084 SPRAVKAVRN.RU' with a logo and contact information.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ

# Клещ присосался

**После прогулки в лесу обнаружили на себе клеща? Чтобы избежать проблем со здоровьем, надо знать, какие действия стоит предпринять**

Вне зависимости от того, кого укусил клещ (ребенка, женщину, мужчину, пожилого человека), необходимо проделать следующие манипуляции:

**1. Удалить клеща любым доступным способом.**

Удалять клеща нужно с любого места на теле, причем соблюдая определенную технику, поскольку насекомое очень плотно присасывается к коже при помощи хоботка со своеобразными отростками.

Необходимо захватить клеща как можно ближе к хоботку, затем извлечь, медленно раскачивая и подтягивая вверх.

Удаление клеща необходимо производить с осторожностью, не сдавливая его тело, поскольку при этом возможно выдавливание содержимого клеща вместе с возбудителями болезней в ранку. Важно не разорвать клеща при удалении – оставшаяся в коже часть может вызвать воспаление и нагноение.

С целью удаления нельзя капать на клеща маслом, клеем, молоком, закрывать его банкой и производить любые другие действия, направленные на закупоривание дыхалец насекомого, расположенных на задней части его тела. Дело в том, что при закрытии дыхалец клещ не может нормально дышать, а это делает его агрессивным, вследствие чего он выплескивает свою слюну в кровь очень интенсивно и в большом количестве. А именно в слюне содержатся возбудители инфекции, которые переносит клещ. Таким образом, закупорка дыхалец клеща увеличивает риск инфицирования человека энцефалитом или боррелиозом.

Удалить клеща можно как руками, так и пинцетом, плотной ниткой или специальными приспособлениями отечественного или импортного производства (Tick Twister, The Tick Key, Ticked-Off, Антиклещ), которые продаются в аптеках или в магазинах медицинской техники.

Вне зависимости от того, каким способом удаляется клещ, нельзя касаться насекомого голыми руками. При удалении можно повредить клеща и тогда содержимое его кишечного тракта попадет на кожу, с которой может проникнуть в системный кровоток, если на ней окажутся какие-либо мелкие, невидимые невооруженным глазом ранки. То есть, удаляя клеща голыми руками, человек увеличивает риск заражения различными инфекциями.

**2. После удаления обработать место присасывания клеща антисептиком (йод, спирт, зеленка, хлоргексидин, перекись водорода и др.)**

**3. Поместить клеща в закрытую емкость и при наличии возможности сдать на анализ с целью определения, является ли он переносчиком инфекций.**

Помещать клеща после извлечения из кожи в закрытую емкость целесообразно только в том случае, если удастся транспортировать его в специализированную лабораторию для исследования максимум в течение суток. Такие лаборатории обычно находятся в инфекционных больницах. Анализ клеща позволяет самому человеку придерживаться правильной тактики и быть готовым к возможному заболеванию, а не положиться на «авось».

**4. Сдать анализы на боррелиоз и клещевой энцефалит, чтобы определить, произошло ли заражение после укуса клеща.**

На 11-й день после укуса сдать кровь на выявление клещевого энцефалита и боррелиоза можно методом ПЦР. Если результат ПЦР будет положительным по какой-либо одной или по обеим инфекциям, то следует начинать прием лекарственных препаратов для предотвращения полного развития заболевания и его излечения на стадии инкубационного периода.

**5. Произвести профилактический прием лекарственных препаратов, действие которых направлено на быстрое подавление инфекционного заболевания, переданного человеку клещом.**

**6. Наблюдать за собственным состоянием в течение месяца после укуса клеща.**

Если на протяжении 30 дней после укуса клеща появятся какие-либо признаки недомогания, следует обратиться к врачу, поскольку это может быть симптомом развития клещевых инфекций, которые необходимо лечить.

САДОВОДАМ, ОГОРОДНИКАМ

# Голубика на участке

**В последнее время на даче всё более популярной культурой для выращивания становится голубика. Но она требует создания определенных условий, подготовки почвы, а также правильного выбора сорта для выращивания.**

Голубика обыкновенная (лат. Vaccinium uliginosum) – ветвистый кустарник до 2 м высотой, способный расти до 100 лет на одном месте. Имеет темно-зеленые листья, розоватые цветки и сине-черные с сизым налетом плоды.

Культура достаточно требовательна к условиям, но при правильном выборе сорта и тщательной подготовке к посадке выращивание голубики садовой не займет много времени.

Посадку следует начинать с правильного выбора места под культуру. Некоторые огородники ошибочно полагают, что раз голубика в дикой природе растёт на торфяниках и болотах, то сажать её следует в полутени, под кронами деревьев, на низинных участках, где застаивается вода. Это в корне неверно.

Дело в том, что садовая голубика практически не даёт урожая в тени, а если и завяжутся ягоды, то их вкус вам вряд ли понравится. Для голубики нужно подобрать самое освещённое место на участке с уровнем залегания грунтовых вод не менее полуметра, защищённое от ветров. Не подойдёт растению обычная садовая земля, суглинистые или песчаные грунты. Посаженная в такую почву голубика не будет развиваться и давать прироста и со временем погибнет.

Здоровое растение с богатым урожаем вырастет только на кислой почве с уровнем кислотности от 4,2 до 4,5 pH.

Можно сажать голубику в посадочные ямы или траншеи, заполненные смесью верхнего рыжего торфа пополам с хвойно-лиственным опадом и добавлением сосновой коры. Сверху хорошо замульчируйте сосновыми опилками, корой или хвоей. Мульча обеспечит растению стабильную влагу и доступ кислорода к корням. Если почва на вашем участке глинистая, то на дно посадочной ямы обязательно нужно уложить дренаж, иначе в яме будет застаиваться вода, а это губительно скажется на растении.

Вторым вариантом может быть посадка в гребень или в приподнятую бордюрную грядку. Садовая голубика достаточно высокорослое растение, поэтому расстояние между рядами должно составлять не менее 1,5 м, а в ряду около метра.

Запомните одно важное правило – под голубику нельзя вносить золу, любой навоз и компост. Эти компоненты защелачивают почву, а голубике необходима кислая среда. Это связано с особенностью питания растения. Корневая система голубики не имеет корневых волосков, а усвоение питательных веществ происходит при помощи симбиоза с эндомитной микоризой, которая может жить только во влажной кислой среде.

В удобрениях растение нуждается со второго года после посадки. Подкармливают несколько раз за сезон: ранней весной, во время набухания почек и одновременно со сбором ягод, когда закладывается урожай

будущего года. Проще всего взять удобрения для азалий и развести в соответствии с инструкцией.

Почва должна быть умеренно влажной постоянно. Оптимально производить полив голубики дважды в неделю. Особое внимание надо уделить поливу в период созревания ягод, когда закладываются будущие цветочные почки.

Для поддержания необходимого уровня кислотности почвы одновременно с поливом можно применить коллоидную серу, лимонную кислоту (3 ложки на ведро) и сильный электролит для аккумуляторов (H2SO4). Добавление 1 мл электролита на 1 л воды меняет pH до 5,0.

Садовая голубика нуждается в обрезке. До пятилетнего возраста удаляются только засохшие, больные или повреждённые побеги и ветви, лежащие на земле. В дальнейшем удаляются ветви, загущающие куст, а также ветви без молодого прироста. Сильная омолаживающая обрезка необходима кустам, достигшим 15 лет.

Если в вашем регионе преобладают суровые зимы, голубику необходимо укрыть на зиму спанбондом и сверху уложить лапник. Растение может переносить пониженные температуры до –25 градусов. Высокорослые сорта при малом количестве снега могут обмерзать, в таком случае весной проведите санитарную обрезку ветвей до здоровой древесины. Цветущая голубика способна выдержать понижение температуры до –7 градусов без ущерба для будущего урожая.

1000+1 СОВЕТ

## Как правильно хранить соль?

**Если в соль попадёт хоть капля воды, или воздух в помещении будет настолько влажным, что она перестанет быть рассыпчатой и сухой, то её трудно будет использовать по назначению. Поэтому очень важно сохранять соль сухой.**

Обычную поваренную соль или хлористый натрий можно хранить в темном, хорошо проветриваемом помещении. При правильном хранении она скорее закончится, чем испортится, даже через пять лет. Обычно ее насыпают в полотняные, льняные, полиэтиленовые мешки, а также стеклянные банки или пластиковые контейнеры. Идеальная температура для хранения поваренной соли составляет 15-25 °C, а влажность не должна превышать 75%. Для того чтобы соль не испортилась влагой, достаточно добавить в мешок или тару, где она хранится, несколько зерен риса или палочку корицы.

**Йодированная соль** представляет собой обычную поваренную соль с добавлением йодистого калия. Это очень капризное соединение. Чтобы оно не начало разлагаться раньше времени, в помещении должно быть максимально сухо, темно и прохладно. Если знать, как хранить йодированную соль правильно, то, учитывая срок годности, в течение 3-4 месяцев можно сохранить ее полезные свойства (если до покупки она хранилась правильно).

**Морская соль** характеризуется повышенным содержанием калия, но условия ее хранения практически не отличаются от тех условий, которые необходимы для хранения обычной поваренной соли.

Популярная в Грузии **сванская соль**, помимо гигроскопичности, отличается сильным ароматом пряностей. Поэтому мешки из ткани для ее хранения не подходят, лучше

воспользоваться плотно закрывающейся тарой, чтобы не выветрился запах. А еще сванская соль чувствительна к резким перепадам температур.

То же самое можно сказать и об **адыгейской соли**. Эта кавказская соль с пряностями и специями не просто должна быть защищена от влаги. Аромат со временем выветривается, поэтому тару нужно плотно закрывать.

**Гималайская соль** – древнейший и очень полезный продукт, она легко кристаллизуется, поэтому очень важно беречь ее от влаги. Множество полезных микроэлементов в нем могут разрушаться под воздействием высокой или низкой температуры, также солнечных лучей. Поэтому лучше хранить гималайскую соль в темном и прохладном помещении, поместив в тару с плотно прилегающей крышкой.

ЖИВОЙ УГОЛОК

## Черепашка дома

**Многие родители, выбирая домашнего любимца, обращают свое внимание на сухопутных черепах. Не мяукает, гулять не надо, шерсти нет, сидит себе в коробочке! И ребёнку отрада и родителям меньше хлопот! Так ли это? Увы, если вы хотите своему питомцу долгую и счастливую жизнь, уход за сухопутной черепашкой элементарным не назовешь.**

**Особенности содержания сухопутной черепахи:**

коробочкой для содержания сухопутной черепахи не обойтись, нужен в идеале стеклянный террариум, длина которого превышает длину панциря черепахи минимум в пять раз;

черепахи любят тепло, поэтому в период их активности, с весны по середину осени, им нужно тепло. Если в квартире прохладно, черепахе следует установить в террариуме специальную лампу;

черепахи не пьют, они получают воду из поедаемых растений, поэтому кормят их свежей зеленью, обязательно свежими овощами, изредка можно предлагать черепахам яблочко;

у сухопутных черепах быстро пачкается низ панциря, лапки, но животное не может само себя очистить, поэтому 1-2 раза в неделю вам следует купать вашего питомца в теплой воде 25-30 градусов, для очистки панциря можно использовать зубную щетку с мягкой щетиной, надавливать излишне не стоит, лишь мягко почистить панцирь;

в середине осени черепахи становятся менее активны, начинают меньше есть. Это значит, что пора отправлять питомца в спячку. Нужно перестать освещать террариум и поместить его в более прохладное место, в идеале – от 0 до 12°C.

**Плюсы содержания сухопутной черепахи в доме, где есть ребенок:**

безопасное для ребенка животное, можно брать в руки; забавно наблюдать за ней; дети любят кормить с рук; ребенок вполне может справиться с уходом за ней; при хорошем содержании черепахи долго живут, более 20 лет.

**Минусы содержания сухопутной черепахи в доме, где есть ребенок:**

черепахи ходят в туалет неконтролируемо, если будете отпускать гулять по дому, ждите «сюрпризов»; черепахи имеют неприятное свойство – скрестись, поэтому ночью это будет мешать вашему сну; нечистоплотное животное, часто бывают проблемы с панцирем, когтями (грибки и проч.).

Орех пальмы	Счастливые их не наблюдают				
Апартаменты горожанина		Душистый садовый цветок		Металлические доспехи	Почетный у Вечного огня
	Реализация продукции		Хвойное дерево	Тожественное слово	Готовит на вско артель
				Его не рубят под собой	
Окраска голоса	Боярский резной дом	Железная часть узды			
				Остров с Гаваной	Портрет в паспорте
	Сестра матери		Бодрающий мокко		
	Бывалый-самогонщик		Палка для игры в городки		
	Мемориальный стройматериал				

**Составил Андрей Жадан.**  
**Ответы на сканворд в №19**  
**По горизонтали:** Обряд. Декольте. Рапс. Бек. Амеба. Фонд. Клоп. Антилопа. Агат. Анналы.  
**По вертикали:** Ордер. Франк. Окоп. Нитка. Сад. Болт. Клан. Берлога. Ястреб. Опал. Карпаты.